



UVODNIK

Kmečki punt 1974

Med avstrijskimi kmeti vre. Vre torej zaradi tega, ker na fronti zaslužkov za svoje delo, to je pri cenah za svoje pridelke ob padanju kupne moči šilinga čedalje bolj zaostajajo za zaslužki v drugih poklicih. Cene njihovih osebnih, zlasti pa gospodarskih potrebščin so v zadnjih mesecih močno narasle, veliko močneje kot pa s podražitvijo dizla in bencina ter nekaterih surovin za industrijsko proizvodnjo.

V kmetijski proizvodnji so se poleg dizla za pogon kmetijskih strojev posebno močno podražila krmila in gnojila, nakup in vzdrževanje kmetijskih strojev ter gradnja in vzdrževanje gospodarskih poslopij, medtem ko so cene klavne živine občutno padle in je cena mleka ostala na že takrat nezadovoljivi ravni začetka 1973. Kot tretje jih tarejo večajoče se težave pri izvozu živine in mlečnih izdelkov. To tem bolj, ko vidijo nevarnost, da spričo zadržanja Evropske gospodarske skupnosti na agrarnem trgu lahko pride do daljše prekinitve možnosti izvoza živine in govejega mesa.

Od teh okolnosti na mednarodnem trgu s kmetijskimi pridelki bosta prizadele dve tretjini avstrijskih kmetov. Tretja tretjina se upravičeno boji liberalizacije trgovine s krompirjem, zelenjavo, sadjem in vinom, do katere bo v kratkem prišlo med Avstrijo in njenimi vzhodnoevropskimi sosedi.

V zaskrbljenosti kmetov, ki je razumljiva in upravičena — kar je pred kratkim poudaril tudi predsednik vlade Kreisky — se njihovo nezadovoljstvo zadnje dni spreminja v žolčnost. Pri tem je zanimivo, da izbruhi take žolčnosti niso toliko naperjeni proti socialistični vladi, kot pa proti kmečki organizaciji ÖVP, to je proti Bauernbundu. Člani in simpatizerji te zveze vodstvu na Dunaju očitajo, da njihovih koristi ne zastopa in da v vrstah ÖVP nasproti interesom Wirtschaftsbanda in interesom ÖAAB (Zveze delavcev in nameščencev) vse preveč popušča. Pravijo celo, da mora Bauernbund izstopiti iz sklopa ÖVP, drugače ne bo mogel več braniti koristi kmetov v industrijski družbi.

Povojna zgodovina in vloga Bauernbunda kaže, da so take zahteve preostalih članov in simpatizerjev prej tako močne organizacije upravičene. Leta 1945, ko se je ÖVP instalirala kot koordinacijski vrh političnih interesov njenih treh zvez, to je Bauernbunda, Wirtschaftsbanda in ÖAAB, je bil Bauernbund odločujoči faktor njene politike. To vlogo je vendar moral že po petih letih odstopiti Wirtschaftsbandu, združenju industrialcev. S padanjem števila kmečkega prebivalstva je bil v zadnjih desetih letih od ÖAAB z drugega mesta ÖVP porinjen na tretje mesto.

Njegova zgubljena veljavnost in vloga v stranki je pričela plahneti tudi v agrar-

ni politiki, ko so leta 1970 socialisti prevzeli vladno krmilo. Njihova vlada je glede agrarnopolitičnih odločitev pričela konsultirati tudi ostala kmečka združenja, od katerih so se doslej na državni ravni etablirala: Zveza delovnih kmetov (SPÖ), Zveza svobodnjaških kmetov (FPÖ) in Splošna kmečka zveza (Allgemeiner Bauernverband).

Docela spremenjenih struktur svoje veljave in vloge vodstvo Bauernbunda doslej še ni vzelo na znanje. Namesto da bi bilo v svoji politiki prožnejše, se še naprej pridno pokorava direktivam ÖVP, kateri gre v tem času za to, da z glasovi kmetov obdrži letos svoje pozicije v deželni politiki na Nižjem Avstrijskem in na Salzburškem in da jeseni prihodnjega leta izboljša svoj položaj v avstrijskem parlamentu.

Zaradi tega je dobil Bauernbund nalogo »bega naprej«. Ta beg obstoja v obsežnem politično taktičnem programu, ki ga je vodstvo v zadnjih mesecih skovalo. Jedro tega programa je izigravanje vlade z zahtevami glede zvišanja cen žita in mleka, glede državnih regresov na ceno klavne živine in glede zvišanja državnega prispevka na ceno dizla in na ceno mineralnih gnojil. Do prvih resnih razgovorov z vlado je v teh vprašanih prišlo začetkom februarja. Od tedaj naprej vrh Bauernbunda usako stvarno rešitev naštetih vprašanj z vlačuje. Na drugi strani pa v svrhu optike pripravljala med svojimi člani pismeno odločitev, če so za stavko pri dobavi mleka, za stavko pri nakupu potrebščin ali pa za druge oblike protestov proti vladi.

Ultimat Bauernbunda, ki ga je postavil vladi, poteče v četrtek prihodnjega tedna. Medtem je prišlo do ponovnega razgovora vlade z omenjenimi agrarnim vrhom, se pravi s prej omenjenimi kmečkimi organizacijami o aktualnih vprašanih točasne agrarne politike, ki smo jih uvodoma navedli. O teh vprašanih bo sedaj v prvi vrsti razpravljala komisija socialnih partnerjev in iskala ustrezen kompromis. Kako se bo vendar zedinila, je v bistvu odvisno od tega, kaj bo na zahteve Zvezne kmetijske zbornice, ki jo obvlada Bauernbund ÖVP, odgovorila Zvezna gospodarska zbornica, ki jo obvlada Wirtschaftsband ÖVP. Med njima že od nekdanj obstojajo permanentna nasprotstva, medtem ko avstrijska sindikalna zveza resničnim koristim kmetov skoraj nikoli ni nasprotovala.

Kmečki punt 1974 v Avstriji se torej utegne končati s puntom proti Bauernbundu. Avstrijski kmetje bodo po poti paritetične komisije v mejah danih možnosti dosegli upoštevanje svojih zahtev, Bauernbund pa bo moral spet zaviti svojo bojno zastavo, ker koraka v napačni smeri.

(bl)

Napad na Jugoslavijo

O Italijanih se govori, da so zgubili doslej vse bitke na vojaškem polju, da pa so jih dobili na diplomatskem. Po prvi svetovni vojni so deloma nasitili svojo ozemeljsko nenasitnost. Dobili so celo Istro, Kvarnerske otoke, Zadar kot ladijsko oporišče, Tržaško, Goriško, Vipavsko, Posočje in večji del slovenskega Krasa. Radi bi bili hoteli imeti že takrat,

da bi bil ves Jadran „mare nostrum“ — naše, tj. italijansko morje. Sedeli so že v Zadru, a hoteli so imeti vsaj večji del Dalmacije.

Po napadu nacistov in fašistov na Jugoslavijo 1941, so se takorekoč uresničile dolgoletne sanje italijanskih imperialistov. Skoraj celotna jadranska obala je bila pod nadzorstvom črnosrajčnikov.

Po drugi svetovni vojni je sledila neoklasična iztreznitev. Italijani so se bojevali na Hitlerjevi strani in ni pomagalo preveč, čeprav so se napolned vrgli na zavezniško stran. Pri mirovni pogodbi 1947 so zgubili nekaj ozemlja. Zgubili so Zadar, kvarnerske otoke, večji del Istre, Kras, Vipavsko, del Goriške, Posočje, Tržaško, Slovensko Primorje in del hrvaške Istre so Angloamerikanci združili v tako imenovano Svobodno tržaško ozemlje (STO). To ozemlje nikoli ni „funkcioniralo“, bili so trajni spori med Jugoslavijo in Italijo. Tako so leta 1954 sklenili londonski sporazum, po katerem je prišel Trst z ožjo okolico (cona A) pod Italijo, preostali del (cona B, slovenska Istra, z obalo in del hrvaške Istre) pa pod Jugoslavijo. Italijani so takoj vključili Trst povsem v italijanske razmere, medtem ko nikoli niso priznali mednarodnopravno tudi jugoslovanske suverenosti nad nekdanjo cono B.

Vsakih nekaj let je sledilo kako italijansko opozorilo, da se pač Italija ne more odpovedati zakonitim pravicam do nekdanje cone B (npr. zunanji minister Moro decembra 1970). Leta 1970 je Jugoslavija preložila zaradi Morovih izjav tudi obisk predsednika Tita v Rimu. Tito je šel v Italijo začetek 1971, potem ko je Moro nekoliko popravil svoje izjave. Leta 1972 je bilo precej italijanskih bodic, naperjenih proti jugoslovanski suverenosti nad nekdanjo cono B. V glavnem so prihajale od neofašističnih krogov, pa tudi drugi revanšisti so izrabili vsako priložnost, da bi le opozorili svetovno in italijansko javnost, kako strahotno krivico trpi ubogi italijanski narod, ki niti ne more izvajati svoje suverenosti nad nekdanjo cono B. Povsem razumljivo je tudi, da so dobivali italijanski revanšisti podporo v krogih, ki jim je samostojna Jugoslavija črn v peti.

Glavno bitko so seveda bojevali skrajni desničarski krogi. (V tej zvezi bi bilo kar zanimivo in značilno, če bi kdo podrobneje raziskal pisanje avstrijskega časopisa o tem vprašanju, zlasti pa zdaj, po najnovejšem nesramnem italijanskem napadu na nedotakljivost Jugoslavije. Vsekakor bi se odprlo marsikaj, kar bi spravilo nekatere časopise in kroge pod primerne sence. Ravno ob trenutnem sporu.)

11. marca je sledila nova nota italijanske vlade. Povod so bili novi jugoslovanski ob-

mejni kamni, z dodatnim napisom SRS. Italija najostreje protestira proti novim obmejnim kamnom in dodaja, da sodi cona B v območje italijanske suverenosti. Sledila je prav tako ostra jugoslovanska nota, v kateri Jugoslavija poudarja svoje načelo, da so meje urejene.

- Ni se bilo namreč treba odpovedati
- con B samo Italiji, tudi Jugoslavija se
- je morala odpovedati con A s Trstom
- vred. In kdo bi tukaj štel vse žrtve, ki
- so padle za osvoboditev Trsta! Jasno
- je, da je glavna krivda na strani italijanske vlade.

Ker niso hoteli uradno priznati dejstev, so se zapletli v lastne zanke. Ustvarja se pač videz, kot bi hotela imeti Italija „za vsak primer“ nogo v vratih do suverenosti nad nekdanjo cono B. V Italiji pač delujejo organizacije — in to ob izdatni državni podpori — ki še zmeraj ali že spet vidijo vihrati italijansko zastavo nad celotno Istro z Reko vred, skratka, nad vsemi slovenskimi in hrvaškimi, torej jugoslovanskimi pokrajinami, ki so bile njega dni pod oblastjo Italijanov. Poleg italijanske zastave vidijo najbrž tudi znamenja fašizma.

- Pa so se ti krogi močno užele. Na-
- mesto kolebanja je sledila italijanskemu
- napadu ostra potestna nota Jugoslavije.
- Po vsej Jugoslaviji so bile demon-
- stracije proti italijanskemu vmešavanju
- in napadu na Jugoslavijo. Gotovo so se
- nekoliko prestrašili lastnega poguma
- nekateri ljudje v Italiji, ko so videli enot-
- nost in odločnost vseh jugoslovanskih
- narodov in narodnosti.

Celo ministrski predsednik Rumor je bil ves „presenečen“ ob „nerazumljivem ogorčenju“ Jugoslavije. Razni italijanski časopisi, ki redno hujskajo proti Jugoslaviji, se sprašujejo, zakaj da sploh tako ogorčenje v Jugoslaviji. Ko pa Italija ni napravila nič zlega in nič hudega Jugoslaviji. Samo opozorila je na svoje zakonite pravice do nekdanje cone B...

Po zadnjem napadu na Slovenijo in Jugoslavijo se je moralo tudi najbolj zabitim Italijanom zdiniti nekaj: Pot do italijanske suverenosti nad nekdanjo cono B in drugimi jugoslovanskimi kraji, ki bi jih radi razni italijanski revanšisti, pelje samo čez bojno polje.

Slovensko kulturno društvo v Celovcu vabi na veseloigro

Hodl de bodl

spisal A. E. Greidanus

v petek, 29. marca 1974, ob 8. uri zvečer v Kolpingovi dvorani

V PETEK, 29. MARCA 1974, OB 8. URI ZVEČER V KOLPINGOVI DVORANI
Gostuje slovensko prosvetno društvo „Rož“ iz St. Jakoba

Prisrčno vabljeni!

WALDHEIM POZVAL IZRAEL IN SIRIJO K SPOŠTOVANJU PREMIRJA

Glavni tajnik OZN dr. Kurt Waldheim je pozval Sirijo in Izrael, naj dosledno spoštujeta premirje na Golanski planoti. Poziv je prebral predstavnik glavnega tajnika.

V svojem pozivu pravi dr. Waldheim, da je svetovna organizacija zelo zaskrbljena ob zaostitvi položaja, ki so ga bili pričeli v zadnjih dneh. Napoveduje tudi uvedbo preiskave o današnjih kršitvah, med katerimi sta bila ranjena častnika mirovnih sil OZN.

Film „Cvetje v jeseni“ - čudovito doživetje

V prepolnem Volkskinu v Celovcu smo po prizadevanju Slovenske prosvetne zveze videli v četrtek, 21. marca, Klopčičev film „Cvetje v jeseni“.

Pred predstavo je predsednik Slovenske prosvetne zveze Hanzi Weiss pozdravil občinstvo, častne goste in nekaj navzočih ustvarjalcev in umetnikov, ki so sodelovali v filmu. Hanzi Weiss je dejal, da je vesel, ker je uspelo organizatorju dobiti na Koroško tako odlično filmsko delo „Cvetje v jeseni“. „Ob tej priliki bi rad povedal dejstvo, da je pri nas le v omejenih prilikah možno gledati slovensko televizijo. Prav zaradi tega se že leta trudimo, da bi dobili na dvojezičnem ozemlju tudi slovensko televizijo. Če je bilo to možno za Slovence v Italiji, zakaj ne bi bilo to mogoče tudi za koroške Slovence? V zahvalo za tako sijaen obisk pa vam zagotavljam, da se bomo potrudili, da bomo še v prihodnje poskrbeli za slovenske filme,“ je ob koncu povedal Hanzi Weiss.

Nato je spregovoril nekaj besed ustvarjalec filma „Cvetje v jeseni“ Matjaž Klopčič.

Gre za televizijsko, tridelno, barvno verzijo filma, ki je nastal kot televizijska nadaljevanka po scenariju, ki ga je Mitja Mejak pripravil po Tavčarjevi noveli „Cvetje v jeseni“ (Ljubljanski Zvon 1917). Šele potem (po velikem uspehu televizijske verzije) so ga prenesli v skrajšani dveurni verziji na 35 mm filmski trak.

Tavčarjeva novela, po kateri je nastal film, ki je poleg številnih televizijskih nagrad dobil na festivalu v Pulju **zlato areno** za režijo, **srebrno areno** za žensko vlogo in **zlato areno** za scenografijo ter na Niških dnevih prvo nagrado za glavno žensko vlogo, šteje med najlepše, kar je napisal slovenski pisatelj Ivan Tavčar.

VSEBINA FILMA:

Novela ima nekatere avtobiografske poteze. Vse to je ohranjeno v filmu, ki pripoveduje o odvetniku srednjih let, ki se je naveličal mestnega življenja in urveča in se je utrujen od dela po sodiščih in v odvetniški pisarni za nekaj tednov vrnil na oddih v svojo rodno gorsko vas. Življenje na kmetih ga je pritegnilo z vso silovitostjo, tembolj, ker je zaslutil v mladi Meti, hčerki svojega sorodnika, dekle, ob kateri bi lahko zaživel srečno ljubezen in uresničil zadovoljen zakon. Čeprav mu je razsojen premislek narekoval drugače, ni mogel proti svojemu srcu. Kupil je v vasi pose-

stvo in se odpravil, da zaprosi Meto, naj mu postane žena. Mladenka, ki je bila sicer nekaj bolna na srcu, ni mogla preživeti sreče, po kateri je tudi ona sama hrepene-la... Sedaj se vsako pozno jesen postarani odvetnik vrača s šopkom cvetja na njen grob...

Prepričan sem, da je film „Cvetje v jeseni“ zagrabilo in prizadelo slehernega gledalca, zlasti iz dveh razlogov: po eni strani zaradi nedvomne lepote, popolnosti uresničenja, po drugi plati zaradi velike zvestobe Tavčarjevemu delu. Film, ki je nastal 1973 v sodelovanju filmskega podjetja Vesna film in RTV Ljubljana, zagotavlja razumevanje filma vsakemu gledalcu. Tavčar je namreč v svojem Cvetju kar se da poenostavil litarano dogajanje: okvirna zgodba zagotavlja pristop tudi najbolj nevajenim lite-

rarnega branja, razvrednotenje mestnega življenja in povzdigovanje prirode in kmečkega življenja; film je prava epopeja pristni in resnični ljubezenski zvestobi, celo preko groba, kmetovi zemlji in njegovemu delu. Tako nam bodo nekatere scene ostale še dolgo v spominu. Tu naj navedem samo sceno koscev ali žeganjsko sceno.

Ko je Hanzi Weiss na koncu filma predstavil umetnike: Mitjo Mejaka (napisal scenarij), Urbana Kodra (pripravil glasbo), Nika Matulja (ustvaril sceno), Žara Tršarja (vodil snemanje), ustvarjalca filma, režiserja Matjaža Klopčiča in igralce ter igralke: Ivo Zupančičevo, Dara Ulago, Berta Sotlerja in Mileno Zupančičevo, se jim je zadovoljno občinstvo zahvalilo za čudovito in nepozabno doživetje z viharnimi aplavzi.

B. L.

Počastitev spomina Srečka Kosovela

OB 70-LETNICI PESNIKOVEGA ROJSTVA

● Pretekli teden so se v Ljubljani na svečan način spomnili 70-letnice rojstva pesnika Srečka Kosovela. Na slavnostni tiskovni konferenci — priredili sta jo Državna založba Slovenije in Založništvo tržaškega tiska iz Trsta — so Ivan Bratko, dr. Anton Ocvirk in Kajetan Kovič predstavili zbirke »Zlati čoln« in 2. knjige Zbranega dela.

Ravnatelj Državne založbe Slovenije Ivan Bratko je med drugim dejal:

»18. marca 1904 se je rodil v Tomaju na Krasu slovenski pesnik Srečko Kosovel. Umrl je mlad, star dvaindvajset let. V tem kratkem življenju je ustvaril opus, s katerim je zaoral globoko brazdo v slovenski umetnosti. Generacije, ki so prihajale za njim, so se druga za drugo oplajale ob Kosovelovih pesmih in mislih. Šele zdaj, ko bo z zbranimi deli Srečka Kosovela pred nami razgrnjen ves opus, bo mogoče napraviti znanstveno sintezo o njegovem umetniškem pomenu. S Srečkom Kosovelom je povezano eno najintimnejših in najbolj dramatičnih poglavij v boju in v vzponu slovenskega naroda po smrti Ivana Cankarja. Srečko Kosovel ima posebno mesto v srcu in zavesti vsakogar izmed nas.

Naša založba se ga ob sedemdesetletnici njegovega rojstva spominja z dvema knjigama:

Z 2. knjigo Zbranega dela, z znanstveno

edicijo v okviru Zbranih del slovenskih pesnikov in pisateljev ter popularno edicijo Kosovelovih pesmi »Zlati čoln«.

Potem je spregovoril glavni urednik Zbranih del slovenskih pesnikov in pisateljev in urednik Kosovelovega zbranega dela prof. dr. Anton Ocvirk.

V daljšem eseju je dr. Ocvirk razložil nekatere bistvene elemente Kosovelovega umetniškega ustvarjanja in zlasti poudaril

Valentin Oman razstavlja na Dunaju

V galeriji dunajskega Umetniškega doma so te dni odprli veliko razstavo grafičnih del našega rojaka VALENTINA OMANA. Na gornji sliki vidimo mladega umetnika (druzi z desne). Spodnja slika: Občinstvo si z zanimanjem ogleduje, hkrati pa živahno debatira o Omanovih grafičnih listih v razstavnem prostoru galerije.



DOM V TINJAH vabi na

literarno srečanje slovenskih literatov na Koroškem

ki bo na cvetno nedeljo, 7. aprila 1974, ob 14.30

Na tem srečanju bosta g. Lev Detela in g. dr. Erik Prunč predavala o sodobni koroški slovenski literaturi in nekaterih najbistvenejših značilnostih.

Po predavanju bo pogovor pri okrogli mizi o koroški slovenski literaturi s slovenskimi koroškimi pesniki in pisatelji.

Diskusijo bo podčrtalo tudi branje nekaterih značilnih slovenskih koroških literarnih tekstov.

Več o podrobnem programu v naslednjem razpisu.

Rojaki prisrčno vabljeni!

Kratke kulturne

SOLŽENICIN V ŠVICI

Švicarska vlada je izgnanemu pisatelju Aleksandru Solženicinu, ki je iz Zahodne Nemčije prišel v Švico, izdala dovoljenje za neomejeno bivanje v deželi brez vsakršnih pridržkov, izvzete so seveda izjave, ki bi mogle škodovati odnosom Švice do drugih držav.

ZLATI GLOBUSI 1974

Združenje ameriških filmskih kritikov vsako leto prehitri akademijo za filmsko umetnost in pred podelitvijo oskarjev razglasi dobitnike „Zlatega globusa“. Glasovanje kritikov velikokrat napove tudi nagrajence z oskarji. Letos so kritiki razglasili za naj-

boljši film leta 1973 „Vbod“ režiserja Georga Roya Hila, za najboljšega televizijskega režiserja pa Josepha Sargenta za „Umor Marcus — Nelson“. Kot kaže, Hill v začetku aprila v Santa Monici klub „Zlatemu globusu“ ne bo stopil na zmagovalni oder, kajti javno mnenje pripisuje oskarja že vnaprej Williamu Friedkinu, avtorju „Izganjalca hudiča“.

JUBILEJNA SEZONA „VINKA VODOPIVCA“

Primorski akademski zbor „Vinko Vodopivec“, ki slavi v tej sezoni 20-letnico svoje ustanovitve, je imel po jubilejni proslavi v Ajdovščini koncerte še v Gorici, Cerknem in Idriji, v nedeljo pa je sodeloval na briški izdaji vsakoletne pevske revije „Primorska poje“, sledil pa je še koncert v nedeljo, 24. marca, na Dobrovem, v Gorici pa bo 21. aprila.

LIKIJSKA PISAVA DEŠIFRIRANA?

Nedavno odkrita kamnita plošča, dolga 1,35 m, ki je bila 2000 let zakopana v nekem pomembnem najdbišču v Mali Aziji, bo morda pomagala razvozlati doslej nerazumljivo likijsko pisavo. Francoski arheologi primerjajo to ploščo z znano rozetsko ploščo,

dvojnost Kosovelove izpovedi: čustveno in miselno izpovednost. Prav v njegovih Integralih je prisotna Kosovelova miselna izpovednost, ki še danes vznemirja in razdvaja bralca njegovega dela, čeprav se nam morda šele danes prav ta del Kosovelovega ustvarjanja zdi pousem logičen, razumljiv in moderen.

V nadaljevanju je Ocvirk opozoril razmeroma obsežen ustvarjalni Kosovelov opus, saj je v pičlih osmih ustvarjalnih letih napisal kakih

560 pesmi, ki štejejo 9000 verzov, vrhu tega pa je napisal še kakih

100 čustvenih skic, tako imenovanih pesmi v prozi in

85 daljših besedil z rahlimi epskimi orisi v ozadju.

Poudaril je, da se zdaj prvič objavljena Kosovelova proza tesno navezuje na njegovo poezijo in jo po svoje dopolnjuje.

Ponatis Kosovelove zbirke »Zlati čoln« pa je predstavil glavni urednik Državne založbe Slovenije, pesnik Kajetan Kovič, ki je povedal med drugim tudi tole:

»Knjiga »Zlati čoln«, ki prihaja na knjižni trg ob sedemdesetletnici Kosovelovega rojstva, je skupna izdaja Založništva tržaškega tiska in Državne založbe Slovenije. Zbirka prinaša izbor Kosovelovih pesmi s spremno besedo profesorja Antona Ocvirka in z reprodukcijo pesnikovega portreta, ki ga je izdelal Božidar Jakac. Knjiga je, če izzamemo opremo, ki jo je za našo izdajo pripravila Nadja Furlan, v celoti ponatis izdaje, ki jo je pred dvajsetimi leti, ob petdesetletnici pesnikovega rojstva, izdala založba Lipa v Kopru.«

